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FINLANDS DÖVAS FÖRBUND RF
Grundat 1905
Medlemsföreningar 36
Medlemmar i föreningarna 3 300

Publikation
Kuurojen lehti – Dövas tidskrift
 
Verksamhetsställen
•  Centralkansliet, Ljusa huset, Haga, Helsingfors
•  Regionkanslier: Helsingfors, S:t Michel,  

Uleåborg, Rovaniemi

Våra värden
•  Respekt för människovärdet 
•  Social rättvisa 
•  Kundcentrering 
•  Tillförlitlighet 
•  Gemenskap 
•  Dynamik
 
Vår mission
Finlands Dövas Förbunds uppgift är att garantera dövas 
mänskliga rättigheter och jämlika möjligheter. 
 
Vår vision
Teckenspråket är starkt livskraftigt i ett pluralistiskt, 
flerspråkigt och mångkulturellt samhälle. 
Finlands Dövas Förbund är en ledande intresse- och 
expertorganisation på sitt område både nationellt och 
internationellt.

Finlands Dövas Förbunds 
gemensamma strategiska mål 
2021–2025 

1)	 Tillgången till information på de inhemska tecken-
språken har förbättrats. 

2) 	 Alla åldersgrupper har tillgång till teckenspråkiga 
tjänster.

3) 	Tolkningstjänsterna motsvarar teckenspråkiga kun-
ders behov på olika livsområden. 

4) 	Teckenspråkiga är jämliga i förhållande till andra 
medborgare då det gäller att få arbete. 

5) 	De nationella teckenspråkens och den teckensprå-
kiga kulturens livskraft har stärkts genom en revitali-
sering av språken. 
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VERKSAMHETSLEDARENS ÖVERSIKT

Ett jubileumsår – ett rikt 
utbud av evenemang
Förbundets verksamhet prägla-
des av 120-årsjubileet, som hade 
republikens president Alexander 
Stubb som beskyddare. I stället för 
en enskild huvudfest genomfördes 
jubileet som en omfattande serie 
regionala evenemang runt om i 
landet: i Uleåborg, Töysä, Åbo, 
Lahtis, Kuopio och Esbo. Festlighe-
terna planerades i samarbete med 
de lokala medlemsföreningarna i 
respektive region. Ett varmt tack till 
alla medverkande!

Jubileumsåret inleddes på före-
ningsdagarna och syntes i alla årets 
evenemang. Firandet kulminerade 
i frivilligdagen, där årets frivilliga 
utsågs och personer med lång erfa-
renhet inom verksamheten belöna-
des med statliga utmärkelser.

Inom sannings- och försonings-
processen gjordes stora framsteg 
under verksamhetsåret. Efter 
beredningen vid justitieministeriet 
tillsattes en styrgrupp, statsrådet 
godkände mandatet och gav i juni 
uppdraget att inleda processen. 
Sekretariatet inledde sitt arbete på 
hösten och den temporära lagen 
trädde i kraft den 1 januari 2026. 
Den teckenspråkiga gemenskapen 
deltog aktivt i processen via olika 
forum och i sociala medier. Proces-
sen upplevdes som viktig på många 
sätt inom gemenskapen.

Den nya lagen om funktionshin-
derservice trädde i kraft, och dess 
verkställande främjades aktivt. 
CRPD-kommittén publicerade 15 
rekommendationer om tecken-
språk och tolkning. Finlands Dövas 
Förbund deltog aktivt i arbetet 

med parallellrapporten tillsammans 
med Handikappforum. Arbetet med 
att utvärdera teckenspråkslagen 
fördes vidare och revitaliserings-
programmet för det finlandssvenska 
teckenspråket publicerades på 
hösten. Förbundet krävde dessutom 
att undervisnings- och kulturminis-
teriet utser en utredningsperson 
för att genomföra den utredning 
som anges i regeringsprogram-
met om att stärka ställningen för 
barn som använder teckenspråk 
inom småbarnspedagogiken samt 
inom förskoleundervisningen och 
den grundläggande utbildningen. 
Förbundet deltog i beredningen av 
utredningen, som inleds år 2026.

Riksdagens nätverk för tecken-
språk och organisationerna ordnade 
ett rundabordssamtal om behovet 
av en helhetsutvärdering av tolk-
ningstjänsten. Utifrån detta inledde 
statsrådets kansli på hösten ett 
forskningsprojekt för att utvärdera 
hur tolkningstjänsten fungerar samt 
vilka förändringar som behövs i 
lagstiftningen.

En besvikelse var att delegatio-
nen för teckenspråksärenden, som 
verkat under justitieministeriet, 
lades ned efter en enda period. 
Efter detta finns det inget organ 
som följer upp teckenspråkigas 
ställning och genomförandet av rät-
tigheterna för teckenspråkiga. Även 
förbundets verksamhet utsattes för 
tryck genom minskade understöd, 
vilket ledde till omställningsför-
handlingar och permitteringar.

Strategiperioden slutfördes och 
bland dess mål bedömdes att revi-

taliseringen av de inhemska tecken
språken framskridit bäst. De nya 
strategiska målen för åren 2026–
2030 godkändes vid förbundsmötet 
i juni. I samarbete med medlems-
föreningar, samarbetspartner, 
personal och styrelse definierades 
tre centrala helheter: att främja de 
språkliga och kulturella rättighe-
terna, förbättra tillgängligheten 
inom servicen och stärka gemen
skapen och frivilligverksamheten.

Finlands regerings nedskärnin-
gar fortsatte att ha en betydande 
inverkan på medborgarnas och den 
teckenspråkiga gemenskapens väl-
befinnande och vardag. De snabba 
förändringarna i den internationella 
politiken ökade också osäkerheten, 
och detta diskuterades på Dövas 
Nordiska Råds möte med pers-
pektiv på beredskap och resiliens. 
Det är viktigt att vi alla reflekterar 
över vilka faktorer som behövs för 
att stärka resiliensen. Hur kan vi 
som individer och som gemenskap 
bättre stödja varandra och bygga 
en trygg och fungerande vardag 
också under tider av förändring? 
Det kräver att vi bryr oss och visar 
omtanke, och att vi ser och tar hän-
syn till varandra – hela tiden.

MARKKU JOKINEN
VERKSAMHETSLEDARE

H
eidi Koivisto Robertson
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TECKENSPRÅKS- OCH  
PÅVERKANSARBETE
År 2025 omfattade teckenspråks- 
och påverkansarbetet bevakningen 
av rättigheter (STEA: Ay), tecken-
språksarbetet (STEA: Ak 9 och 
UKM), Teckenspråkiga biblioteket 
(UKM), utvecklingssamarbetet (UM), 
arbetet för revitalisering av det fin-
landssvenska teckenspråket (UKM) 
och språkklubbsverksamheten för 
tecknande barn (Bovalliusstiftelsen). 
På hösten 2025 inleddes projek-
tet för undervisningsmaterial på 
finlandssvenskt teckenspråk Teck
enVis, som finansieras av Utbild-
ningsstyrelsen. Processen hade 15 
anställda under verksamhetsåret.

Den nya lagen om funktionshin-
derservice trädde i kraft 1.1.2025, 
och dess verkställande följdes upp i 
detalj. Kommittén för konventionen 

om rättigheter för personer med 
funktionsnedsättning (CRPD-kom-
mittén) utvärderade för första 
gången Finlands åtgärder för att 
genomföra rättigheterna och pub-
licerade rekommendationer. Utifrån 
rekommendationerna planerade 
människorättscentrets kommitté för 
rättigheter för personer med funkti-
onsnedsättning temaseminarer och 
verkstäder för år 2026. En besvikelse 
var att delegationen för tecken-
språksärenden, som verkat under 
justitieministeriet, lades ned efter en 
period. Efter detta finns det inget 
organ som följer upp teckensprå-
kigas ställning och genomförandet 
av rättigheterna för teckenspråkiga. 
Utvärderingen av lagen om funktion-
shinderservice drog ut på tiden, men 

slutfördes under årets senare hälft. 
Enligt planerna ska utvärderingen 
skickas ut på remiss vintern 2026.

På Teckenspråkensdagen (12.2) 
överräcktes utmärkelsen Årets 
teckenspråksbragd till arbetsgrup-
pen för korpusen för finlandssvenskt 
teckenspråk och Signbank.  Arbets
gruppen samarbetade aktivt med 
den finlandssvenska gemenskapen 
och iakttog etiska förfaranden, till 
exempel ömsesidig kommunikation 
och inkludering. Detta är ett utmärkt 
exempel på hur en stark inkludering 
av gemenskapen stöder arbetet för 
att revitalisera teckenspråket och 
språkets livskraft.

KAISA ALANNE
DIREKTÖR

Bevakning av rättigheter
De viktigaste resultaten inom 
intressebevakning och påverkansar-
bete år 2025 var publiceringen av 
revitaliseringsprogrammet för det 
finlandssvenska teckenspråket på 
hösten samt säkerställandet av att 
två nya utredningar (undervisnings- 
och kulturministeriet samt social- 
och hälsovårdsministeriet) inleds. 

”Två utredningar” är inget obetyd-
ligt resultat eftersom de handlar 
om centrala frågor i förbundets 
medlemmars vardag och därmed 
också centrala mål för påverkans
arbetet: barnens rättigheter och 
hur tolkningen fungerar.

Revitaliseringsprogrammet för 
det finlandssvenska teckensprå-

Förbundets  
utlåtanden 

29 st.
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ket omfattar alla livsområden och 
innehåller 66 åtgärdsförslag. En 
konkret åtgärd är utveckling av 
undervisningsmaterial inom projek-
tet TeckenVis med finansiering från 
Utbildningsstyrelsen.

Förbundet begärde att undervis-

nings- och kulturministeriet utser en 
utredningsperson för att genomföra 
den utredning som anges i rege-
ringsprogrammet om att stärka 
ställningen för barn som använder 
teckenspråk inom småbarnspeda-
gogiken samt inom förskoleunder-
visningen och den grundläggande 
utbildningen. Förbundet deltog i 
diskussionerna om utredningens 
innehåll och genomförande. Utred-
ningen inleds under 2026 och ska 
vara klar senast 30.11.2026.

Riksdagens nätverk för tecken-
språk och organisationerna ordnade 
ett rundabordssamtal om behovet 
av en helhetsutvärdering av tolk-

ningstjänsten. Som resultat av detta 
inledde statsrådets kansli på hösten 
ett forskningsprojekt för att utvär-
dera hur tolkningstjänsten fungerar 
samt vilka förändringar som behövs 
i lagstiftningen. Utredningen pub-
liceras år 2027. Förfarandena inom 
tjänsten diskuterades också i samtal 
mellan samarbetsgruppen för tolk-
verksamhet (TTYR) och FPA i syfte 
att utveckla tolkningen i arbetslivet 
och förbättra situationen för dövas 
tolkar.

Den nya lagen om funktionshin-
derservice trädde i kraft 1.1.2025, 
och uppföljningen av dess verks-
tällande inleddes genast. Uppfölj

Utlåtanden på  
individnivå

44 st.

Tiina V
ihra

Vi mötte medlemmar i riksdagens nätverk för teckenspråk på teckenspråksdagen. Förutom organisationernas representanter 
deltog riksdagsledamöterna Timo Harakka och Sari Sarkomaa.
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TECKENSPRÅKS- OCH PÅVERKANSARBETE

Begäran om 
omprövning 
och klagomål  

12 st.

ningsinformation förmedlas till 
THL:s nationella uppföljningspro-
jekt bland annat via representanter 
i Handikappforum. Barnfamiljer fick 
information och rådgivning särskilt 
om familjeundervisning i tecken-
språk.

Förbundet deltog i nära samar-
bete i arbetet med parallellrappor-
ten som Handikappforum sammans-
tällde till FN:s CRPD-kommitté. 
Kommittén utvärderade hur rättig-
heterna för personer med funktion-
snedsättning genomförs i Finland 
och utgav sina rekommendationer 
i september. Av rekommendatio-
nerna gäller 15 uttryckligen tecken-
språk och tolkning.

Förbundet fick 54 begäran om 

utlåtanden från myndigheter 
och svarade på 29 av dem. Sju av 
utlåtandena gavs tillsammans med 
andra organisationer. På begäran av 
klienter skrevs 44 utlåtanden och i 
12 fall fick klienter stöd i att lämna 
in begäran om omprövning eller 
klagomål.

Språkklubbar för tecknande 
barn (NUPPU) inledde sin verk-
samhet i fyra stadsregioner (Åbo, 
Tammerfors, Jyväskylä och huvuds-
tadsregionen). Den avgiftsfria 
klubbverksamheten ordnades enligt 
principen om låg tröskel samman-
lagt 25 gånger. Totalt 390 barn och 
239 vuxna deltog i verksamheten. 
Projektet NUPPU finansieras av 
Bovalliusstiftelsen.

Direktören och de specialsakkun-
niga verkade i flera förtroendeup-
pdrag, bland annat i delegationen 
för Människorättscentret, justitie-
ministeriets delegation för tecken-
språksärenden, kyrkans delegation 
för tillgänglighet och Handikappfo-
rums olika arbetsgrupper.

H
eidi Koivisto Robertson

Programmet för revitalisering av det finlandssvenska teckenspråket överlämnades till undervisningsminister Anders Adlercreutz.
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H
eidi Koivisto Robertson

ÅRETS
TECKENSPRÅKS­
BRAGD 2024
Finlands Dövas Förbund tilldelade 
hederspriset Årets teckenspråks-
bragd 2024 till arbetsgruppen för 
den finlandssvenska teckenspråks-
korpusen och Signbank vid Tecken-
språkscentret vid Jyväskylä univer-
sitet (Karin Hoyer, Juhana Salonen 
och Lena Wenman). 

Förbundets styrelse konstaterar i 
sina motiveringar att projektarbetet 
har ytterst stor betydelse för den 
teckenspråkiga gemenskapen i 
Finland och särskilt för den finlands
svenska teckenspråkiga gemenska-
pen. Arbetsgruppen samarbetade 
aktivt med den finlandssvenska 
gemenskapen och följde etiska 
arbetssätt, såsom ömsesidig kom-
munikation och delaktighet från 
gemenskapens sida. Arbetet är ett 
utmärkt exempel på hur stark delak-
tighet från gemenskapen stöder 
revitaliseringen av teckenspråket 
och språkets livskraft.

Förbundets styrelse tilldelade 
dessutom bandet Coldplay ett 
hedersomnämnande för att det 
möjliggjort en tillgänglig konsert
upplevelse.

HÖRANDEN 2025

•	 Utbildningsstyrelsen: hörande av handikapporganisationerna 23.1 om reformen av yrkes- och spe-
cialyrkesexamina inom social- och hälsovården

•	 Diskussion 27.5 om regeringens proposition med förslag till lag om genomförande av sannings- 
och försoningsprocessen för döva och teckenspråkiga

•	 Riksdagens grundlagsutskotts hörande 9.9 om regeringens årsberättelse
•	 Förvaltningsutskottets hörande om ändring av lagen om nödcentralsverksamhet 10.9
•	 Kulturutskottets hörande 29.10 om regeringens proposition RP 102/2025 rd om ändring av lagstift-

ningen om språkexamina
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TECKENSPRÅKS- OCH PÅVERKANSARBETE

UTLÅTANDEN 2025

•	 Revidering av anvisningen 
för hörande vid lagberedning 
(VN/12575/2023)

•	 Utlåtande om utkastet till 
underkapitel 4.2 Stöd för läran-
det och specialundervisning 
i grunderna för gymnasiets 
läroplan (OPH-6707-2024)

•	 Utkast till regeringens 
proposition för ändring av 
medborgarskapslagen, fas 2 
(VN/28596/2023)

•	 Utbildningsstyrelsen: hörande 
av handikapporganisationerna 
23.1 om reformen av yrkes- och 
specialyrkesexamina inom 
social- och hälsovården (skrift-
ligt utlåtande)

•	 Utredning om förutsättnin-
garna och riktlinjerna för 
social- och hälsoorganisatio-
nernas understödda verksam-
het (VN/1463/2025)

•	 Medborgarenkät: Vilka princi-
per ska styra när man bestäm-
mer vilka social- och hälsovård-
stjänster som ska erbjudas?

•	 Kommentar: Anvisningen för 
tillämpning av lagen om funkti-
onshinderservice i SiunSote.

•	 Kommentar: Anvisningen för 
tillämpning av lagen om funk-
tionshinderservice i välfärd-
sområdet för Vanda-Kervo.

•	 Kommentar: om synvinklar för 
genomförandet av studen-
texamensproven i konst- och 
färdighetsämnen

•	 Kommentar: Regeringens 
proposition om prioritering 
av elektronisk delgivning 
i myndighetsverksamhet 
(VN/9952/2024)

•	 Kommentar: Handikappforums 
utlåtande om den allmänna 
anvisningen om räddningspla-
ner (VN/740/2024)

•	 Utlåtande om ett utkast till 
regeringens proposition om 
ändring av socialvårdslagen, 
äldreomsorgslagen och klien-
tavgiftslagen (VN/25888/2024)

•	 Hörande av språkgrupperna 
för regeringens berättelse om 
tillämpningen av språklagstift-
ningen 2025

•	 Utlåtande om regeringens 
proposition om ändring av 2 § 
i lagen om funktionshinderser-
vice (VN/9727/2025)

•	 Rekommendationen om 
användning av de inhemska 
teckenspråken i statsrådets 
kommunikation 2025

•	 Regeringens proposition till 
lag om genomförande av san-
nings- och försoningsproces-
sen för döva och teckensprå-
kiga (VN/10928/2025)

•	 Regeringens proposition om 
ändring av lagstiftningen om 
språkexamina (VN/1014/2025)

•	 Beskrivning av problem som 
uppkommer när döva använder 
banktjänster, för användning av 
arbetsgrupp vid finansministe-
riet.

•	 Underhåll och periodisk besik-
tning av skyddsrum, allmän 
guide

•	 Kommentarer till Handikapp-
forum rf:s ställningstagande 
till nedskärningarna som gäller 
organisationerna

•	 B 1/2025 rd Regeringens 
årsberättelse 2024, Bilaga 3 

Åtgärder med anledning av 
riksdagens uttalanden och 
ställningstaganden

•	 Regeringens proposition om 
ändring av ikraftträdandebes-
tämmelsen i en lag om ändring 
av lagen om nödcentralsverk-
samhet (RP 63/2025 rd), utlå-
tande till förvaltningsutskottet

•	 Utvärdering i efterhand av 
totalreformen av vägtrafiklagen

•	 Regeringens proposition om 
ändring av lagstiftningen om 
språkexamina (RP 102/2025 rd)

•	 Skriftlig marknadsdialog om 
FPA:s upphandling av tolkt-
jänster

•	 Utlåtande om Finlands 
åttonde periodiska rapport 
om genomförandet av FN:s 
internationella konvention 
om ekonomiska, sociala 
och kulturella rättigheter 
(VN/11469/2025-UM-9)

•	 Utkast till regeringens pro-
position om ändring av 7 a § 
i hälso- och sjukvårdslagen, 
socialvårdslagen och 36 § i 
lagen om ordnande av social- 
och hälsovård (VN/36135/2023)

•	 Svar till Migrationsverket om 
utvärderingen av språkkunska-
per i medborgarskapsproces-
sen för döva invandrare

•	 Gemensamt utlåtande av 
organisationerna i hörselområ-
det om ändring av grunderna 
för förskoleundervisningens 
läroplan och grunderna för 
läroplanen för den grundläg-
gande utbildningen, Främjande 
av en fysiskt aktiv livsstil (OPH-
6342-2025)
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Teckenspråksarbete
Under verksamhetsåret var arbe-
tet med teckenförrådet under 
temat ”erfarenheter av orättvisor”, 
som är kopplat till sannings- och 
försoningsprocessen, den vikti-
gaste helheten i redigeringen av 
Suvi-ordboken. På finskt tecken-
språk publicerades 56 artiklar och 
på finlandssvenskt teckenspråk 67 
artiklar. Materialet producerades 
utifrån expertverkstäder och teck
enartiklarna kompletterades också 
med exempelmeningar. Arbetet 
som justitieministeriet beställt syn-
liggör dövas och teckenspråkigas 
erfarenheter på ett mångsidigt sätt 
för både språkgemenskapens med-
lemmar och personer utanför den 

och visar hur dessa erfarenheter 
kan uttryckas på våra teckenspråk.

Utvecklingen av webbplatsen för 
beskrivande tecken i Suvi fortsatte 
under året, och arbetet presentera-
des vid den nordiska konferensen 
i lexikografi i Vejle i Danmark. På 
Suvi-webbsidorna publicerades nya 
artiklar inom olika teman, till exem-
pel vardagligt ordförråd, sport, 
teckennamn och ortnamn. Tjänsten 
för språkrådgivning var fortsatt 
aktiv och i kontakterna behandlades 
språkliga frågor av många slag.

Temat för verksamheten kring 
medborgarordboken SignWiki var 
komedi och berättande. Under året 
ordnades verkstäder, besök och 

presentationer bland annat i Pitä-
jänmäen koulu och i Valteriskolan 
Onerva samt på evenemang som 
ordnades av församlingar. Under 
evenemanget HELsign behandlades 
den komiska berättartraditionen 
och uttrycksformer i teckenspråkigt 
berättande. Kundpanelen i slutet av 
året betecknade verkstäderna som 
stärkande och gemenskapsfräm-
jande.

Som ett resultat av verkstä-
derna och studerandesamarbetet 
kompletterades SignWikis webb
plats för finlandssvenskt tecken-
språk med 456 nya sidor med 
tecken och webbplatsen för finskt 
teckenspråk med 502 nya sidor.

Teckenspråksarbetet presenterade sina tjänster i köpcentret Kaari på teckenspråksdagen.

H
eidi Koivisto Robertson
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TECKENSPRÅKS- OCH PÅVERKANSARBETE

Utvecklingssamarbete
År 2025 hade Finlands Dövas 
Förbund fyra utvecklingssamarbets
projekt med partnerorganisationer 
på gång:
•	 Utveckling av intressebevaknin-

gen, organisationsverksamheten, 
teckenspråket, tolkutbildningen 
och dövundervisningen vid dövas 
förbund i Albanien (ANAD) och 
dövas förbund i Kosovo (KAD) 
(2022–2025). 

•	 Stöd till organisations-, intres-
sebevaknings- och teckenspråk-
sarbete i dövas förbund i Malawi 
(2022–2025).

•	 Stöd för att stärka dövgemenska-
pen i Kambodja och dess ledar
skap (2022–2025).
I Malawi fortsatte forsknings- 

och ordboksarbetet och nya 
teckenspråkslärare utbildades. 
Läroplanen för undervisning i 
teckenspråk utvecklades i samar-
bete med myndigheter med målet 
att stärka undervisningens kvalitet 
och stödja tolkutbildningen som 
startar 2026. I regionarbetet gavs 
stöd till föräldrar till döva barn 
genom information om dövhet och 
teckenspråk. Dessutom stärktes 
verksamheten för döva kvinnor och 
unga, och utbildningar ordnades om 
ledarskap, bevakning av rättigheter, 
jämställdhet samt förebyggande av 
sexuella övergrepp och trakasserier.

I Kosovo och Albanien stärktes 
kunskapsbasen i dövas gemenskap 
och partnerorganisationernas kom-
petens samt utvecklades påverkan-
sarbetet. I Albanien anställde dövas 
resurscenter två döva teckenspråks
utbildare och två tolkar som 
utbildats inom projektet. I Kosovo 

fortsatte fortbildningen för tecken-
språksutbildare och en gemensam 
fortbildning ordnades för tolkar 
från Albanien och Kosovo. Kosovos 
nationella examensmyndighet god-
kände en yrkesstandard för tecken-
språkstolkar, vilket stöder överfö-
ringen av det utbildningsprogram 
som utvecklats inom projektet till 
en utbildningsinstitution. I båda län-
derna ordnades också utbildning
ar om förebyggande av sexuella 
övergrepp och trakasserier samt 
IT-utbildning inom administration 
av webbplatser. De båda projekten 
har gått in i ett tvåårigt utfasnings
skede under vilket statens ansvar 
för undervisning i teckenspråk, 
tolkutbildning och anordnandet av 
teckenspråkiga tjänster stärks.

Kambodja är det enda partner-
landet där det ännu inte finns något 
nationellt förbund eller lokala före-

ningar för döva. Efter ett långvarigt 
förarbete inleddes ett omfattande 
och långsiktigt ledarskapsprogram 
i landet, där deltagare även utbilda-
des till utbildare. Deltagarnas kom-
petens och självförtroende stärktes 
avsevärt och år 2025 utbildade de 
själva döva, särskilt kvinnor och 
unga, i ledarskap, dövas rättighe-
ter och intressebevakning. Målet 
med utbildningsprogrammet är 
att det under perioden 2026–2029 
först ska bli möjligt att bilda lokala 
föreningar och senare ett förbund. 
En utvärdering som gjordes hösten 
2025 konstaterade att projektet har 
stärkt dövgemenskapens kapacitet 
och beredskap att grunda en egen 
organisation som leds av döva.

Samtliga projekt beviljades finan-
siering för den nya programperio-
den 2026–2029.

Målet med ledarutbildningen för döva i Kambodja är att först grunda några dövfö-
reningar och därefter ett nationellt dövförbund.

C
olin A

llen
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Teckenspråkiga biblioteket
År 2025 publicerade biblioteket 102 
nya titlar, av vilka 77 var egen pro-
duktion och 25 material som frams-
tällts av andra och som biblioteket 
köpte eller fick till sin samling. I slu-
tet av året hade biblioteket omkring 
1 500 titlar. Biblioteket besöktes 105 
484 gånger och antalet sidvisningar 
uppgick till 276 144.

Med bibliotekets mediaserver 
uppstod många problem, vilket 
gjorde det nödvändigt att under 
hösten snabbt hitta en ny partner 
som kan erbjuda serverkapacitet. 
Den nya mediaservern togs i bruk i 
december.

I fråga om materialproduktio-

nen fortsatte biblioteket sitt goda 
samarbete med företag inom 
teckenspråkssektorn, tecken-
språkiga kulturaktörer och Yles 
barnredaktion. Biblioteket sparade 
i sitt arkiv bland annat alla tecken-
språkiga pjäser som hade premiär, 
framträdandena på seniorernas 
kulturevenemang, Webbpartyt på 
internationella dövveckan samt 
webbevenemanget Mellan raderna, 
som ordnades tillsammans med 
Dövas tidskrift. Med anledning av 
Finlands Dövas Förbunds 120-årsju-
bileum beställde biblioteket också 
en jubileumsdikt av en tecken-
språkig poet. Tillsammans med 

Yle producerade biblioteket en 
barnserie i tio delar som blev färdig 
i början av 2026. Med Nationalbib-
lioteket inleddes ett samarbete som 
går ut på att så mångsidigt som 
möjligt samla in webbplatser som 
innehåller teckenspråk i Finland till 
Nationalbibliotekets arkiv som en 
del av dess digitala strategi.

Finlandssvenska teckenspråkiga 
(FST) tilldelade Teckenspråksbiblio-
teket priset Årets finlandssvenska 
tjänst 2025. I motiveringen tackade 
FST biblioteket för dess mångsidiga 
programproduktion på finlands-
svenskt teckenspråk och för ett 
smidigt samarbete.

Under sommaren spelades Teckenspråkiga bibliotekets och Yles Pikku Kakkonens gemensamma produktion Olgan piirustustarinat in.

H
eidi Koivisto Robertson
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KOMMUNIKATION 
OCH KAMRATSTÖD
Finlands Dövas Förbunds 120-års-
jubileum lyfte fram dövas gemens-
kaps rika historia och förbundets 
långvariga arbete för teckensprå-
kigas rättigheter, språk och kultur. 
Samtidigt påminde jubileumsåret 
om gemenskapens betydelse: 
evenemang, kurser och läger gav 
möjligheter att mötas, dela erfaren-
heter och stärka den teckenspråkig 
identiteten och gemenskapen.

Under året ordnades evenemang 
på olika håll i Finland. På tecken-
språkens dag genomfördes ett pop 
up-evenemang i köpcentret Kaari i 
Helsingfors. Inom kulturverksamhe-
ten ordnades kulturevenemanget 
för seniorer i Vasa samt eveneman-
get HELsign 2025.

De teckenspråkiga kurserna i 
kamratstöd stärkte deltagarnas 
förmåga att hantera vardagen och 

deras välbefinnande, och delta-
garna gav verksamheten mycket 
god respons. Cirka 340 unga deltog 
i ungdomsarbetets evenemang 
och läger. Under ungdomsdagarna 
fattades beslut om att förnya struk-
turerna för ungas påverkan: antalet 
medlemmar i ungdomsutskottet 
minskades och villkoren för delta-
gande i ungdomsmötet lättades.

År 2025 preciserades struktu-
rerna för sannings- och försonings-
processen för döva och teckensprå-
kiga och beredningen gick framåt. 
Processen krävde omfattande 
samarbete mellan olika aktörer och 
väckte livlig diskussion inom den 
teckenspråkiga gemenskapen.

Året var dock inte enbart ett 
jubileumsår. Omvärlden präglades 
av ekonomiska åtstramningar, en 
del av personalen blev permitterad 

och understödet från Centret för 
konstfrämjande upphörde, vilket 
begränsade möjligheterna att ordna 
kulturevenemang under senare hal-
våret. Trots utmaningarna fortsatte 
förbundet sitt arbete för att främja 
språket, kulturen och gemenskapen.

Processen för kommunikation 
och kamratstöd omfattar kultur
produktion, ungdomsarbete, 
kurser i kamratstöd (STEA: Ak 15), 
information och kommunikation, 
Dövas tidskrift och dövas tillgång 
till information (STEA: Ak 14), Dövas 
Video (välfärdsområdenas betal
ningsförbindelser) samt medel
anskaffning. Processen hade 12 
anställda i slutet av året.

LAURA PAJUNEN
DIREKTÖR

Kommunikation
Kommunikationens år var fyllt av 
evenemang och verksamhet: kam-
panjer, webbinarier, direktsändnin-
gar, skolbesök och aktuellt innehåll. 
Året präglades starkt också av 
Finlands Dövas Förbunds 120-årsju-
bileum. Verksamheten påverkades 
dock av en betydande nedskärning 

i finansieringen, vilket gjorde det 
nödvändigt att minska utbudet av 
tjänster och lägga vissa utvecklings-
projekt på is.

Innehåll producerades inom 
ramen för de tillgängliga resurserna 
på fyra språk för webbplatsen 
och olika plattformar i de sociala 

medierna. Totalt producerades 61 
aktualitetsvideor och 40 andra teck-
nade innehåll för huvudwebbplat-
sen. Sju direktsändningar riktade till 
gemenskapen genomfördes (webb 
och Zoom). Teckenspråkiga videor 
sågs nästan 40 000 gånger på 
förbundets YouTube-kanal. Antalet 
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prenumeranter på nyhetsbrevet 
ökade med 16 %. 

Användningen av huvudwebb
platsen minskade något, medan 
användningen av föreningsrummet 
ökade tydligt. Detta påverkades 
sannolikt av det stora intresset för 

ordförandevalet i juni, och direkt-
sändningen från förbundsmötet följ
des av en rekordstor publik. Även 
ordförandepanelen som sändes 
inför förbundsmötet väckte stort 
intresse. Den starka tillväxten fort-
satte också i de sociala medierna. 

Förbundets huvudsida på Facebook 
nådde upp till 1,2 miljoner visningar 
och räckvidden på Instagram ökade 
med 59 %.

I början av året genomförde 
kommunikationen ett mycket upp
skattat evenemang i samband med 

 H
eidi Koivisto Robertson

Kommunikationen genomförde ett evenemang på teckenspråksdagen i köpcentret Kaari.

Webbpartyt var åter det populäraste 
programmet bland tittarna. Direkt-
sändningen följdes från nästan 1 000 
IP-adresser.

H
eidi Koivisto Robertson
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KOMMUNIKATION OCH KAMRATSTÖD

teckenspråksdagen i köpcentret 
Kaari. Evenemanget samlade flera 
hundra medlemmar i gemenskapen 
och andra intresserade. På våren 
bedrevs också valpåverkan, och 
inför välfärdsområdes- och kommu-
nalvalen utarbetades förbundets 
valteser, en flyer och en egen tema-
sida. Under våren aktualiserades 
även finansministerns förslag om 
ytterligare nedskärningar i stödet 
till social- och hälsovårdsorganisa-
tioner. Organisationerna ordnade 
en gemensam demonstration mot 
uttalandet, och kommunikationen 
medverkade genom att stöda 
genomförandet av evenemanget.

Finlands Dövas Förbunds 120-års-
jubileum syntes genom hela året 
på evenemangen och i materialet. 
För jubileumsåret producerades 
en temasida och en selfieram samt 
i internt samarbete en jubileums-
logotyp och slogan. Kommunika-
tionen producerade ett program 
från ett regionalt jubileum samt en 

sammanställning av hela året.
Sex meddelanden till media 

skickades ut, och de genererade 28 
träffar på webben. Totalt notera-
des 128 träffar om Finlands Dövas 
Förbund i medierna. Mest uppmärk-
samhet fick teckenspråksdagen, 
nedskärningarna i tjänsterna samt 
bedragare som insamlare.

Kommunikationen gjorde sju skol-
besök och nådde sammanlagt 279 
elever genom besöken. I responsen 
berättade lärare och elever att de 
fått information om teckenspråken 
och insikter om dövas liv. 

Sannings- och försoningsproces-
sen för döva och teckenspråkiga 
inleddes officiellt i juni. Processen 
väckte stort intresse och livlig 
diskussion och syntes tydligt i för-
bundets kanaler. På våren ordnades 
ett webbinarium i Ljusa huset i 
samarbete med justitieministe-
riet och förbundets bevakning av 
rättigheter och kommunikation. Mot 
slutet av året ordnade förbundet 

även ett eget distansevenemang 
där styrgruppens roll i processen 
presenterades närmare.

Höstens största evenemang 
var återigen Webbpartyt, som 
direktsändes denna gång från 
Teatteri Toivo. Sändningen behöll 
sin position som årets mest sedda 
evenemang och följdes live från 
nästan 1 000 IP-adresser. På många 
IP-adresser ordnades gemensamma 
webbpartykvällar, där direktsänd-
ningen följdes i hem, föreningar, 
skolor och serviceboenden. 

Jubileumsåret kulminerade i firan-
det av Internationella frivilligdagen 
i december, och kommunikationen 
gjorde en webbsändning från eve-
nemanget.

Populärast inom den interna 
kommunikationen var fortfarande 
informationsmötena på distans (5 
st.), som var likvärdigt tillgängliga 
för alla. I en enkät gav en majoritet 
(67 %) ett positivt omdöme om den 
interna kommunikationen.

Mest populära innehåll i de sociala medierna 

Facebook: 
Valet av ny ordförande

Instagram: 
Teckenspråksdagen

YouTube: 
Webbparty 2025

23 378 1 64211 268
visningar visningar visningar

16       ÅRSBERÄTTELSE 2025



KOMMUNIKATION OCH KAMRATSTÖD

DÖVAS TIDSKRIFT

Dövas tidskrift utkom fyra gånger 
under året och hade en upplaga på 
718 exemplar. En del av tidningen 
översattes till svenska. Läsarna fick 
fördjupad information om sekreta-
riatets arbete inom sannings- och 
försoningsprocessen för döva och 
teckenspråkiga, om programmet för 
revitalisering av det finlandssvenska 
teckenspråket samt om situationen 
för döva i Palestina och Ukraina. 
Med anledning av Finlands Dövas 
Förbunds 120-årsjubileum lyfte 
tidskriften fram många historiska 
personer som haft betydelse inom 
dövas gemenskap och förbundet. 
En artikelserie som presenterade 
mångskiftande identiteter och olika 
familjelösningar i gemenskapen 
väckte diskussion.

På den läsarenkät som genomför-
des i början av året svarade 212 per-
soner. Svaren visade att den främsta 
anledningen till att läsa tidskriften är 
att få information om teckenspråkigas 
liv (66 %). En annan viktig anledning 
är att få tillförlitlig information om 
teckenspråkigas rättigheter (44 %).

I april presenterades teckenspråkig 
journalistik på evenemanget Mellan 
raderna 5. I den interaktiva sändnin-
gen fick tittarna skicka frågor som 
journalisterna svarade på. Inspelnin-
garna från evenemanget publice-
rades i Teckenspråkiga biblioteket. 
Enligt tittarresponsen upplevde 78 % 
att de fått intressant ny information 
och 61 % att deras teckenspråkiga 
identitet blivit starkare.

I juni sattes Dövas tidskrifts Face-
bookgrupp tills vidare på paus efter-
som verksamheten inte var regelbun-

den och målet var att uppnå bättre 
synlighet genom att koncentrera 
inläggen till Finlands Dövas Förbunds 
Facebooksida.

3 | 2025

SAKSET
SEIS

Totuus- ja sovintoprosessi | Sannings- och försoningsprocessen

Mielenosoituksessa sote-järjestöt viestittivät Suomen 
hallitukselle, että avustusten leikkaukset saavat nyt riittää.

STOPPA  
SAXEN

SEITSEMÄN 
HUIPUTUSTA

JUHLAVUODEN 
TUNNELMIA

DÖVAS VIDEO 

Dövas Video är förbundets tecken-
språkiga videoprogramtjänst och 
varumärke, som redan i 40 år har 
specialiserat sig på teckenspråkigt 
material och programverksamhet 
som utvecklar dövas tillgång till 
information. Programproduktionen 
fokuserade bland annat på aktuella 
teman och andra ämnen som rör 
teckenspråkiga. Programmen, som 
producerades med stöd av betalnin-
gsförbindelser från välfärdsområ-
den, publicerades i kundkanalen 
www.kuurojenvideo.fi och postades 
på dvd till 11 kunder.

Under verksamhetsåret publice-
rades 14 program (sammanlagt 5 
timmar och 10 minuter), av vilka 
sammanställdes sex DVD-program-

helheter. Antalet kunder uppgick till 
cirka 270 vid årets slut. Enligt tittar- 
statistiken väckte dövas person-
liga berättelser, evenemang inom 
den teckenspråkiga gemenskapen 
samt aktuella samhällsfrågor störst 
intresse.

Utrikesministeriets understöd för 

EU-information till organisationer 
beviljades inte längre, eftersom 
informationens verksamhet integre-
rades med statsrådets kanslis kom-
munikation. Under verksamhetsåret 
skickades brev till välfärdsområ-
dena i syfte att öka antalet positiva 
betalningsförbindelser.

"AI-världen" var ett av programmen som släpptes 2025. 
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KOMMUNIKATION OCH KAMRATSTÖD

Kamratverksamhet

Under verksamhetsåret ordnades 
nio teckenspråkiga kamratstödskur-
ser som främjar socialt välbefin-
nande. Målgrupperna var familjer, 
vuxna, seniorer samt CODA-unga 
i åldern 13–17 år. Kurserna stärkte 
deltagarnas vardagskompetens, 
familjeliv och helhetsmässiga välbe-
finnande genom att erbjuda aktuell 
information, handledning och kam-
ratstöd tillsammans med personer 
i liknande livssituationer. Verksam-
heten utgår från teckenspråkigas 
språkliga och kulturella behov.

En utvecklingsdag för kamrats-
tödsverksamheten ordnades i Ljusa 
huset med tio deltagare.

Sammanlagt 425 personer sökte 
till kamratkurserna under verksam-
hetsåret (2024: 417), och 168 av 
dem antogs (2024: 193). Till vuxen-
kurserna sökte 94 personer och till 

barnkurserna 21 barn. Till familjekur-
serna sökte 77 familjer, sammanlagt 
310 personer.

De flesta sökande uppgav att de 
hade fått information om kur-
serna på Finlands Dövas Förbunds 
webbplats. En tryckt kursbroschyr 
(550 exemplar) producerades och 
distribuerades runt om i Finland.

Enligt kursresponsen var delta-
garna nöjda med kurserna (4,4/5) 
och upplevde att de fått mycket 
information på sitt eget modersmål. 
Kurserna i kamratstöd har stärkt 
vardagsfärdigheterna och ökat väl-
befinnandet. Särskilt betydelsefullt 
upplevdes kamratstödet mellan per-
soner i liknande livssituation, vilket 
gav kraft, glädje och ork i vardagen.

Sammanlagt 55 personer arbe-
tade i olika uppgifter på kurserna.

Genomförda kurser i kamratstöd 
år 2025:
•	 Kurs för invandrare
•	 Seniorkurs
•	 CODA-kurs (för unga i åldern 

13–17 år)
•	 Kurs för finlandssvenska vuxna
•	 Pappa och barn-kurs
•	 Familjekurs
•	 Familjekurs (samarbete med 

Dövas Servicestiftelse)
•	 Familjekurs för enföräldersfamil-

jer
•	 Kurs i hjärthälsa (samarbete med 

Dövas Servicestiftelse)
I kommunikationssamarbetet med 

Solaris-Lomat ry blev den planerade 
subventionerade semestern riktad 
till teckenspråkiga inte av på grund 
av nedskärningar i semesterorgani-
sationens finansiering.

Förbundet ordnar kurser för enföräldersfamiljer vartannat år.

Sanna Paasonen

Vuxenkurserna hade

Familjekurserna hade

Barnkurserna hade

sökande

sökande 
familjer

sökande

94

77

21
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KOMMUNIKATION OCH KAMRATSTÖD

Kulturproduktion

I början av 2025 var kulturproduk-
tionen vid Finlands Dövas Förbund 
i ett svårt läge eftersom verksam-
heten inte alls beviljades understöd 
från Centret för konstfrämjande för 
år 2025. Beslutet kom utan förvar-
ning och äventyrade kontinuiteten 
i den teckenspråkiga kulturen, 
eftersom stödet ännu år 2024 upp-
gick till 40 000 euro. Därför blev 
det nödvändigt att anpassa eve-
nemangen för 2025 och 2026 och 
vissa genomfördes inte alls, såsom 
den teckenspråkiga filmfestivalen 
och julfesten för organisationer i 
hörselområdet. Dessutom avstod 
förbundet från ansvaret att arran-
gera HELsign 2026.

Trots utmaningarna ordnades kul-
turevenemanget för hela familjen 
HELsign 2025 i början av våren i 
Gamlasgården i Helsingfors i samar-

bete med Helsingfors kulturcentral 
och Humak, vilka också bidrog 
avsevärt till finansieringen. På pro-
grammet stod teaterföreställningar 
och spelprogram i samarbete med 
Helsingfors stads spelhus Sture. I 
foajén ordnades en utställning med 
12 utställare, och Humaks tolkstude-
rande ordnade interaktivt program. 
Evenemanget samlade över 250 
deltagare.

På våren, 22–24.5, ordnades det 
tjugonde kulturevenemanget för 
seniorer tillsammans med Vasa 
Dövas Förening. På grund av det 
negativa beslutet från Centret för 
konstfrämjande var det osäkert om 
evenemanget skulle kunna genom-
föras, men det gick ändå vägen 
med hjälp av mindre understöd 
som sökts tidigare. Huvudarenan 
var Wasa Teater och programmet 

innehöll diskussioner, frågesporter 
samt uppträdanden och konst av 
seniorerna själva. Den sista dagen 
ordnades en bussutflykt till sevärd-
heter i Vasa. Evenemanget samlade 
250 deltagare från hela Finland, och 
de upplevde särskilt möjligheten 
att mötas ansikte mot ansikte som 
betydelsefullt.

Under våren bedömdes också 
genomförbarheten av kommande 
evenemang. Möjligheten att ordna 
de traditionella kulturdagarna i 
Jyväskylä utreddes, men kostna-
derna för lokaler i staden visade 
sig vara för höga. Som alternativ 
granskades en kryssningsmodell 
inspirerad av de svenska Dövas 
Dag-evenemangen. I samarbete 
med Jyväskylän Kuurojen Yhdistys 
fattades beslut om att genomföra 
evenemanget på ett kryssnings-

Teem
u Lipasti-Sjöroos

HELsign lockade över 250 deltagare till kulturcentret Gamlasgården i Helsingfors.
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KOMMUNIKATION OCH KAMRATSTÖD

fartyg, vilket visade sig vara ett 
kostnadseffektivt sätt att trygga 
kulturdagarnas långvariga tradition 
och den teckenspråkiga kulturens 
kontinuitet.

I september deltog kulturpro-
duktionen i genomförandet av 
förbundets Webbparty med grafisk 
produktion. Evenemanget ordnades 
nu för tolfte gången i samarbete 
med förbundets olika enheter och 
Teckenspråkiga biblioteket, och 
partyt var fortsatt populärt bland 
tittarna.

Utöver evenemangsproduktion 
gjorde kulturproduktionen under 
början av året föreningsbesök, 
informerade om kommande evene-
mang och samarbetade med olika 
nätverk. Samarbete gjordes bland 
annat med Dövas museum för att 
bevara det teckenspråkiga kulturar-
vet. Mot slutet av året planerades 
helheten C.O. Malms träd till Ljusa 
husets aula, och verket genomfö-
randes i början av 2026. 

På grund av kulturproduktionens 
svåra ekonomiska situation måste 

kulturproducentens arbetstid mins-
kas till 20 procent under hösten, 
och arbetet riktades huvudsakligen 
till förberedelserna av kulturda-
garna.

I kommunikationen i sociala 
medier låg tyngdpunkten fortsatt 
på Facebook och Instagram, som 
når målgruppen väl. Antalet följare 
ökade något jämfört med före-
gående år. På Facebook delades 
också innehåll från andra aktörer 
om teckenspråkiga evenemang och 
medvetenhet om döva.

 H
eidi Koivisto Robertson

Seniorernas kulturevenemang kunde ordnas i maj trots uteblivet understöd från Centret för konstfrämjande.
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KOMMUNIKATION OCH KAMRATSTÖD

Ungdomsarbete
Ungdomsarbetets kamratstöds
evenemang erbjuder meningsfulla 
upplevelser för barn och unga i 
åldern 7–35 år som använder eller 
lär sig teckenspråk. På eveneman-
gen kan de mötas, få kamratstöd, 
lära av förebilder och utvidga sitt 
teckenförråd.

Inom ungdomsarbetet arbetade 
även unga sommarjobbare med 
stöd av stipendiet ”Sommarjobb på 
OP:s bekostnad” som beviljas av 
Andelsbanken. Resurserna var dock 
mindre under verksamhetsåret och 
ungdomssekreteraren var per-
mitterad i en månad. Vinterlägret 
ställdes in på grund av ett lågt antal 
deltagare.

Evenemangen år 2025: 
•	 Lantgårdsläger, 7–12-åringar
•	 Spelkväll med TammerSign
•	 Pre-midsommar (ett samarbete 

mellan Humaks tolkstuderande 
och Helsingfors Dövas Förenings 
ungdomsklubb NK)

•	 EUDY Junior Camp i Litauen, 
13–17 åringar.

•	 Samarbetsläger med Luontoliitto, 
7–12 åringar

•	 Storläger, 13–17-åringar.
•	 EUDY Youth Camp i Nederlän-

derna, 18–30-åringar
•	 Sportläger för unga, 13–17-åringar 

(huvudarrangör SKUL, samarbete 
LapCI ry) 

•	 Sportläger för barn, 7–12-åringar 
(huvudarrangör SKUL, samarbete 
LapCI ry) 

•	 Nationella teckenspråkiga ung-
domsdagarna, 18–35-åringar

•	 LYX-dagarna, 13–17-åringar
•	 Lillajul för hela familjen (i samar-

bete med hörsel- och tecken
språksorganisationerna)
Sammanlagt 340 barn och unga 

deltog i lägren och evenemangen.
Ungdomsutskottet sammanträdde 

fyra gånger under året. Bland dess 
representationsuppdrag var EUDY:s 
generalförsamling i Nederländerna 
och DNUR-möten på Färöarna 
och på distans. Ungdomsutskottet 
producerade också videor till ung-
domsarbetets kanaler i de sociala 
medierna. Ungdomsmötet hålls i 
oktober i samband med ungdomsda-
garna i Borgå, där ungdomsutskottet 
för år 2026 valdes.

Förutom de internationella repre-
sentationsuppgifterna och kontak-
terna medverkade ungdomsarbetet 
i det gemensamma nationella 

paraplynätverket som främjar 
samarbetet mellan hörsel- och 
teckenspråksorganisationer i Fin-
land. Nätverket sammanträdde cirka 
10 gånger under året. Ungdomsarbe-
tet deltog också i påverkansarbetet, 
till exempel i evenemang i ungdoms-
sektorn.

V
iivi Kilpeläinen

Organisationerna inom hörsel- och teckenspråksområdet ordnade ett storläger för 
hörselskadade och döva unga.

barn och unga 
deltog i lägren 
och evenemangen

Sammanlagt

340
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REGIONARBETE
Regionarbetets (STEA: Ak 6) 
centrala uppgifter är servicehand-
ledning, föreningsverksamhet och 
kompisverksamhet på det egna 
språket. Arbetet stödjer tecken-
språkigas sociala välbefinnande och 
delaktighet samt stärker region- 
och föreningsverksamheten.

År 2025 var ett år av anpassning 
för regionarbetet. Alla anställda 
inom regionarbetet var permitte-
rade i en månads tid. Trots utma-
ningarna fortsatte det långsiktiga 
arbetet för att främja teckensprå-
kigas ärenden inom regionarbetet. 
Regionarbetet hade 10 anställda 
under verksamhetsåret. I verksam-
heten deltog dessutom 25 frivilliga 
i olika uppgifter, samt två praktikan-
ter och en sommarjobbare.

Under året mötte regionarbetet 

ett stort antal kunder och deltagare 
på träffar och möten av olika slag. 
Föreningskvällarna på distans och 
seniorernas distansträffar samlade 
många deltagare. I slutet av året 
introducerades ett nytt ordförande-
forum på Zoom. På forumet kan för-
bundets ordförande och medlems-
föreningarnas ordförande mötas 
och diskutera aktuella ärenden.

I diskussionerna på föreningsmö-
tena och andra möten betonades 
särskilt äldre teckenspråkigas 
språkliga rättigheter och tjänster 
samt gemenskapens betydelse. I 
responsen betonades att växelver-
kan på det egna språket skapade 
ett tryggt rum som gav deltagarna 
möjlighet att få information, öka sin 
förståelse och ägna sig åt gemen-
sam utveckling. Finlands Dövas För-

bunds 120-årsjubileum syntes också 
i medlemsföreningarnas gemen-
samma regionevenemang, och den 
avslutande festen samlade frivilliga 
och aktörer samman på eveneman-
get som ordnades med anledning 
av internationella frivilligdagen.

Regionarbetet samordnade dess
utom STEA:s understöd till med-
lemsorganisationerna år 2025, som 
beviljades 19 medlemsföreningar. 
Understödet möjliggjorde mångsi-
dig föreningsverksamhet och olika 
evenemang samt stödde språkliga 
och kulturella möten för tecken-
språkiga barn, unga, familjer, vuxna 
och seniorer runt om i Finland.

HELENA TORBOLI
DIREKTÖR

Teckenspråkig servicehandledning
År 2025 förändrades verksamhe-
ten inom servicehandledningen 
betydligt till följd av de strukturella 
förändringar som genomfördes året 
innan. Arbetssätten behövde ändras 
och permitteringar påverkade också 
hur mycket servicehandledning som 
kunde genomföras. Trots förändrin-
garna utvecklades verksamheten 
för att tillgodose teckenspråkiga 
klienters behov så väl som möjligt.

Servicehandledningen gav stöd 
till teckenspråkiga klienter i olika 

situationer i vardagen. Klienterna 
fick individuell rådgivning och 
handledning för att kunna sköta sina 
ärenden så självständigt som möjligt. 
Under verksamhetsåret fick 425 
klienter servicehandledning och det 
totala antalet möten och kontakter 
uppgick till 3 382. Handledning gavs 
även till barnfamiljer.

Inom verksamheten utvecklades 
särskilt teckenspråkig tjänst på 
distans. Distansservicen gjorde det 
lättare för klienterna att få tjänster 

särskilt i områden där det var svårt 
att ordna möten ansikte mot ansikte. 
Klienter för vilka distansservice inte 
passade eller som behövde ett per-
sonligt möte träffade vi på plats.

Enligt responsen upplevde 
klienterna rådgivningen på tecken-
språk som nyttig: 93 % ansåg att 
rådgivningen hjälpte dem att komma 
framåt i sitt ärende och 97 % upplev
de att de hade fått mer information. 
Resultaten visar att det är viktigt 
med teckenspråkig servicehandled-
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ning för att klienterna ska få infor-
mation, för att deras ärenden ska gå 
framåt och för likvärdigheten.

Servicehandledningen samarbe-
tade med myndigheter och andra 
aktörer. Verksamhetens effekter 
syntes ofta i små men viktiga förän-
dringar, till exempel genom att kuns-
kaperna ökade, ansvarsfördelningen 
blev tydligare, klientens ställning 
lyftes fram och serviceprocesser 
inleddes. För klienter som behövde 
mycket stöd söktes regelbunden 
teckenspråkig handledning i de 
områden där sådan service fanns 
tillgänglig.

Digitala tjänster blir allt vanligare, 

och därför fick klienter också stöd 
i digitala ärenden. Stödet gavs av 
frivilliga eller så hänvisades klien-
terna till allmänna tjänster för digital 
rådgivning tillsammans med tolk. 
I praktiken visade det sig dock att 
digital handledning via tolk är svårt 
på många sätt. Därför behövs mer 
tillgängliga sätt att stödja klienter i 
digitala tjänster, särskilt i myndighe-
ternas tjänster.

Enligt klientrespons spelar ser-
vicehandledning på eget språk en 
central roll i att öka på klienternas 
kunskaper, vilket hjälper dem klara 
vardagen och hitta rätta lösningar 
för sina individuella behov.

Sammanlagt   

425
kunder

3 382
kontakter 

Till regionarbetarens mottagning kommer man ofta för att få information i en ny livssituation, till exempel efter att ett barn har fötts.

M
ervi N

evalainen
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REGIONARBETE

Föreningsverksamhet 
Den teckenspråkiga föreningsverk-
samheten tillhandahöll rådgivning 
och handledning om förenings- 
och frivilligverksamhet samt 
föreningsutbildningar. Frivilliga 
i medlemsföreningarna fick stöd 
av personalen via meddelanden, 
videosamtal, möten och besök i 
föreningarna. Totalt registrerades 
452 kontakter. Tillsammans med 
frivilliga ordnades 25 möten. Anta-
let besök i föreningarna, där både 
frivilliga och andra deltog, var 13.

Sammanlagt hölls 8 förenings-
specifika utbildningar. Teman var 
principerna för ett tryggare rum, 
styrelsearbetet, styrelsens roller, digi-
tala verktyg i föreningsverksamheten 
samt föreningsprogrammet. Enligt 

responsen från utbildningarna lärde 
sig deltagarna använda nya verktyg 
och fick nya idéer för att utveckla 
föreningsverksamheten. Samti-
digt efterlystes fler gemensamma 
utbildningar tillsammans med andra 
föreningar.

Finlands Dövas Förbund fyllde 
120 år och en del av medlemsföre-
ningarna (22 föreningar) deltog i 
arrangemangen av jubileumsårets 
fem regionala evenemang. Samman-
lagt 32 frivilliga deltog i arbetet med 
arrangemangen.

Föreningskvällar på distans ordna-
des 8 gånger och de hade totalt 130 
deltagare. Antalet deltagare ökade 
åter från året innan. Förutom aktuella 
ämnen fördes en aktiv diskussion 

om föreningarnas digitala verksam-
het, påverkansarbete, rekrytering 
av frivilliga samt hur medlemmar 
kan engageras i verksamheten. De 
digitala föreningskvällarna var en 
viktig plats för möten med andra, och 
enligt responsen från deltagarna fick 
många av dem nya idéer och möjlig-
heter att påverka verksamheten i sin 
egen förening.

Utifrån responsen upplevde man 
att den teckenspråkiga rådgivningen, 
handledningen och stödet inom 
organisationsverksamheten gav 
ny kunskap och nya färdigheter till 
föreningsverksamheten samt stöd i 
språkliga behov.

Med anledning av Finlands Dövas Förbunds 120-årsjubileum ordnade medlemsföreningarna regionala evenemang, bland annat i Lahtis.

Teem
u Kuusisto
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Internationella frivilligdagen

Internationella frivilligdagen firades den 5 december. Med anledning av Finlands Dövas Förbunds 
120-årsjubileum ordnades dagen som en större hybridfest än vanligt. Frivilliga inbjöds att delta och 
evenemanget direktsändes också på nätet.

På festen berättade frivilliga om sitt arbete, och deltagarna fick höra frivilligas berättelser. Olivia 
Timmermans berättade om sina erfarenheter av frivilligarbete och Ansa Mielty om hur det kändes att 
få en inbjudan till slottsbalen på självständighetsdagen 2024. Hon fick inbjudan till slottet för att hon 
utsetts till årets frivilliga 2024. Till årets frivilliga 2025 utsågs Kristiina Hovi och till årets unga frivilliga 
Onni Salomaa.

Under festen överräcktes även statliga utmärkelsetecken till nio meriterade föreningsaktiva. Utmärkel-
setecknen överräcktes till Liisa Kauppinen, Markku Jokinen, Jaana Aaltonen, Jaana Keski-Levijoki, Asta 
Hannula, Kristiina Hovi, Jari Kärkkäinen, Juha Oksanen och Esa Toom (noggrannare förteckning över 
förtjänsttecknen på s. 41). 

Totalt deltog 44 frivilliga i festen på plats eller via Zoom. Den direktsända sändningen följdes från 459 
IP-adresser.

 Till årets frivilliga 2025 utsågs Kristiina Hovi.

H
eidi Koivisto Robertson
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REGIONARBETE

Kompisverksamhet
Kompisverksamhet är teckenspråkig 
frivilligverksamhet som bygger på 
kamratstöd. Gruppträffarna var fort-
satt populära under verksamhetså-
ret. De digitala e-kamratgrupperna 
som samlades på Zoom gav stöd till 
anhöriga till personer med minnes-
sjukdom, familjer med en ensam 
förälder samt änkor och änklingar. 
Totalt genomfördes 78 träffar i 
grupperna. I deltagarnas kommen-
tarer lyftes särskilt fram möjligheten 
att samtala på sitt eget språk, dela 
liknande erfarenheter och utbyta 

information.
Närträffar ordnades i Vanda på 

två verksamhetsställen (160 träffar) 
samt i S:t Michel (42 träffar). I Vanda 
låg fokus på diskussioner kring 
olika teman, medan grupperna i 
S:t Michel främst var inriktade på 
rekreation och gemensamma spel.

På individnivå genomförde 
stödpersoner 171 möten. En del av 
mötena ordnades på distans via 
telefon i situationer där klienten 
och stödpersonen bodde på olika 
håll i Finland. Distanskontakter 

gjorde det möjligt att få samtals
stöd på det egna språket även 
för personer som bor långt bort. 
Genom mötena har deltagarna 
bland annat kommit ut ur hemmet, 
lärt sig nya färdigheter och fått stöd 
i att bearbeta personliga frågor.

Dessutom förmedlades frivilliga 
för kortvarig hjälp, till exempel i 
digitala ärenden såsom att lära sig 
använda en ny telefon eller öva på 
att använda elektroniska tjänster.

Närträffar 
i Vanda 

160 träffar

träffar träffar

E-kamratgrupperna
på Zoom

78 
Möten mellan
stödperson och klient

171

träffar

Närträffar 
i S:t Michel

42
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Seniorarbete
De populära distansträffarna för 
seniorer fortsatte varje månad, med 
undantag för sommarmånaderna. 
Under året registrerades 343 delta-
gartillfällen. I verksamheten deltog 
totalt deltog 110 olika personer, och 
23 av dem deltog för första gången. 
Det visar att verksamhetsmodellen 
har nått nya deltagare och blivit 
mer känd. Av dem som svarade på 
responsenkäten uppgav 89 % att 
de fått ny information från träffarna 
och 82 % upplevde att de förstod 
bättre hur de kan påverka sina egna 
ärenden.

Med anledning av Äldreveckan 
publicerades materialet ”Det goda 
livets träd”, som hjälper äldre perso-
ner att reflektera över sitt liv och 
olika delar av det, antingen självs-
tändigt eller tillsammans med anhö-

riga och andra i sitt nätverk. Före 
publiceringen behandlades trädet 
och dess teman vid tre seniorevene-
mang där sammanlagt 106 personer 
deltog. Materialet färdigställdes 
utifrån responsen och publicerades 
på förbundets webbplats (kuuro-
jenliitto.fi/sv/seniorer), där det kan 
laddas ner fritt.

Seniorarbetsgruppen, som länge 
haft samma sammansättning, avslu-
tade sitt mandat vid slutet av verk-
samhetsåret. Arbetsgruppen sam-
manträdde fyra gånger på distans 
under året, vilket sammanlagt gav 
27 deltagartillfällen. Arbetet fokuse-
rade bland annat på distansträffar-
nas innehåll och på aktuella frågor 
som gäller äldre personers vardag 
och välbefinnande.

Deltagare i 
distansträffarna 
för seniorer 
under året

 110

Under Äldreveckan 
samlades man till en 
rekreationsdag i Vasa.

personer

A
liisa Lehtonen
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FINLANDS DÖVAS FÖRBUNDS 
120-ÅRSJUBILEUMSÅRET

År 2025 var fyllt av möten och 
gemensamma stunder runt om i Fin-
land. Under jubileumsåret ordnades 
flera evenemang och regionala fest-
ligheter som samlade medlemmar i 
den teckenspråkiga gemenskapen, 
samarbetspartner och vänner.

Jubileumsåret inleddes med före-
ningsdagarna och fortsatte med 
vårens regionfest i Uleåborg och 
med seniorernas kulturevenemang 
i Vasa. I juni ordnades en festmot-

tagning i samband med förbunds-
mötet, och under sommaren stod 
regionfesterna i Töysä och Åbo i tur. 
På hösten syntes jubileumsåret på 
Webbpartyt samt i regionfesterna i 
Lahtis, Kuopio och Esbo. Jubileum-
såret avslutades med festen för 
frivilliga i december.

Evenemangen under jubileumså-
ret stärkte gemenskapen och delak-
tigheten, och lyfte fram gemens-
kapens historia, nutid och framtid. 

Samtidigt uppmärksammades det 
långsiktiga arbetet för att främja 
teckenspråken och dövas rättighe-
ter samt betydelsen av frivilliga och 
aktiva i förbundets verksamhet.

Republikens president Alexander 
Stubb var jubileumsårets beskyd-
dare.

Finlands Dövas Förbund uttrycker 
ett varmt tack till alla medverkande. 
Tillsammans är vi mer – på tecken-
språk.

REGION-
FESTERNA

De regionala festerna 
förde samman hundra-
tals människor för att 
fira förbundets 120 år 
långa färd. Festerna 
ordnades i samar-
bete med medlems
föreningarna.
 

NORR
Uleåborg 22.2.

EGENTLIGA FINLAND
Åbo 23.8.

VÄST
Töysä 12.7.

ÖST
Kuopio 8.11.

SÖDER
Lahtis 22.10.

FST
Esbo 8.11.
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Evenemang under jubileumsåret

Den första regionfesten ordnades i Uleåborg i februari.
O

ulun V
iittom

akieliset ry

I samband med förbundsmötet ordnades en festmottagning.

H
eidi Koivisto Robertson

Regionfesten i Töysä samlade folk i juli.

Elina Blundin

På Merimaja i Åbo firades i augusti.

Kristian Lindfors

Södra Finlands regionfest ordnades i Lahtis.

Teem
u Kuusisto

En folkdansuppvisning framfördes vid regionfesten i Kuopio.

M
arkku Jokinen
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ADMINISTRATION
Ekonomi 
År 2025 utgjorde Finlands Dövas 
Förbunds intäkter 6,0 miljoner 
euro och utgifter 6,0 miljoner euro. 
Resultatet var ett överskott om 42 
tusen euro. Motsvarande siffror år 
2024 var: intäkter 6,5 miljoner euro, 
utgifter 6,5 miljoner euro och resul-
tatet ett underskott om 23 tusen 
euro. Den största kostnadsposten 
var, liksom tidigare, personalkost
naderna, som utgjorde 3,2 miljoner 
euro. År 2024 uppgick personalkos-
tnaderna till 3,3 miljoner euro.

Finlands Dövas Förbunds intäkter 
består främst av understöd från 
Social- och hälsoorganisationernas 
understödscentral STEA, under-
visnings- och kulturministeriet och 
utrikesministeriet, samt av stat-
sandelar, insamlingsintäkter från 
medelanskaffning och intäkter från 
videoproduktion. 

STEA offentliggjorde hösten 
2024 procentuella nedskärningar 
i understöden, men den slutliga 
finansieringen krympte med ett 
större belopp än förväntat: under
stöden minskade totalt med 578 
tusen euro jämfört med år 2024.

Understödet för texttelefontjäns-
ten (TPP), som finansierats av STEA, 
upphörde vid utgången av 2024, 
och vi fick inte längre Platsen är 
öppen-understöd. Dessa avslutade 
understöd stod för 312 tusen euro 
av den totala minskningen. År 2025 
minskade de fortsatta STEA-under
stöden (Ay, Ak) sammanlagt med 
266 tusen euro. Dessutom erhölls 

inget understöd från Centret för 
konstfrämjande för kulturproduk-
tionen. De omfattande nedskär-
ningarna i understöden tvingade 
förbundet att våren 2025 göra en 
ny budget för hela året och inleda 
omställningsförhandlingar.

Finansieringen från undervis-
nings- och kulturministeriet (UKM) 
låg år 2025 på samma nivå som 
2024. Utbildningsstyrelsen bevil-
jade 144 tusen euro för produktion 
av undervisningsmaterial på fin-
landssvenskt teckenspråk för åren 
2025–2026. Projektet NUPPU, det 
vill säga språkklubbar för tecknande 
barn som finansieras av Bovalliuss-
tiftelsen, fortsatte under 2025. Stif-
telsen 7:nde Mars Fonden beviljade 
2 000 euro till ungdomsarbetet. 
Effekterna av nedskärningarna i 
understöden vägdes delvis upp av 
en testamentsgåva.

Econia Oy har varit Finlands 
Dövas Förbunds bokföringsbyrå 
sedan våren 2021. Hösten 2025 
genomfördes en upphandling av 
bokföringstjänster, och Econia Oy 
valdes att fortsätta som förbundets 
bokföringsbyrå. Netvisor används 
fortsättningsvis som bokförings-
program.  Det i början av år 2021 
införda förfarandet att exakt fördela 
löner och utgifter enligt kostnads
ställen i linje med STEAs rapport 
om laglighetsgranskning (2020) har 
etablerats i bokföringen.

Tack vare regelbunden konkur-
rensutsättning, kostnadsdiscip-

lin och permitteringar uppgick 
räkenskapsperiodens resultat till 
ett överskott på 42 tusen euro. Av 
detta var Dövas folkhögskolas andel 
17 tusen euro.

För år 2026 ligger understöden 
från STEA och undervisnings- och 
kulturministeriet kvar på samma 
nivå som 2025.

Tack vare regelbunden 
konkurrensutsättning, 
kostnadsdisciplin och 
permitteringar upp-
gick räkenskapsperio-
dens resultat till ett 
överskott på 42 tusen 
euro. 

3 0       ÅRSBERÄTTELSE 2025



STEA-understöd 35,6 %
Övriga understöd 35,6 %
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ADMINISTRATION

Medelanskaffning
År 2025 var ett jubileumsår och ett 
år av aktiv medelanskaffning för 
Finlands Dövas Förbund. Förbun-
dets 120-årsjubileum lyfte fram 
arbetets betydelse och gav möj-
ligheter att bjuda in människor att 
stödja verksamheten. I samband 
med jubileumsåret föreslogs gåvor 
till stöd för den teckenspråkiga 
kulturverksamheten i stället för 
blomsterhälsningar.

Året inom medelanskaffning 
inleddes med den digitala kam-
panjen "Hoppa i en dövs stövlar" i 
de sociala medierna. Kampanjen 
uppmanade till att stanna upp 
och betrakta världen ur dövas och 
teckenspråkigas vardagsperspek-
tiv samt ökade insikterna om den 
teckenspråkiga gemenskapens 
verklighet.

På våren genomfördes en 

telemarknadsföringskampanj som 
riktades till nuvarande engångsgi-
vare för att kartlägga deras intresse 
att bli månadsgivare. Kampanjen 
resulterade i 219 nya engagerade 
stödgivare, vilket stärkte förbun-
dets långsiktiga och förutsebara 
medelanskaffning.

I april deltog åtta lokalföreningar 
i En liten gest-insamlingen, som 
ordnades i samband med välfärds
områdes- och kommunalvalen.

Under året genomfördes sju 
postkampanjer, som fortsatte att 
vara en effektiv och tillförlitlig form 
av medelanskaffning samt en viktig 
kanal för att kommunicera om för-
bundets arbete och dess betydelse 
i teckenspråkigas vardag.

Mot slutet av året förnyades den 
digitala telekampanjen ”Vad tecknar 
Iina?”, som hade testats året innan. 

Syftet var att nå nya potentiella 
understödare och inspirera dem att 
bli månadsgivare.

Vid årets slut realiserades en 
testamentsgåva som erhållits 2022. 
Denna betydande donation stärkte 
förbundets ekonomiska grund och 
skapade trygghet och kontinuitet 
för arbetet under kommande år.

Intäkterna från medelanskaff-
ningen under räkenskapsperioden 
utgjorde sammanlagt 857 tusen 
euro, varav insamlingsverksamheten 
stod för 768 tusen euro och testa-
mentsgåvor och andra donationer 
89 tusen euro.

Ett varmt tack till alla givare, frivil-
liga och samarbetspartner. Ert stöd 
uttrycker förtroende och en gemen-
sam vilja att stärka den tecken-
språkiga gemenskapens synlighet, 
delaktighet och livskraft.

Medelanskaffningens digitala kampanj ”Hoppa i en dövs stövlar” synliggjorde tillgänglighetsproblem och brister i likvärdigheten 
genom spel och utmanade deltagarna att fundera över hur en döv person skulle handla till exempel vid en eldsvåda på natten.
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Personal
I början av våren 2025 fördes åter 
omställningsförhandlingar vid 
Finlands Dövas Förbund. En del av 
personalen permitterades till följd 
av förhandlingarna. 

Antalet månadsavlönade anställ
da ökade jämfört med föregående 
år och uppgick vid årets slut till 58. 
Antalet anställda i KL Support Oy 
och Kiinteistö Oy Valkea talo var 
oförändrat. Andelen visstidsanställ
da fortsatte att öka och utgjorde 
cirka 14 procent av personalen. 
Antalet tim- eller korttidsanställda 
var ca 111 under året. Medelåldern 
för de anställda var 52 år vid årets 
utgång.

Personalen behandlade förbun-
dets strategi för 2026–2030 vid två 
olika tillfällen. I februari granskades 
den avslutande strategiperioden 
och synpunkter på den kommande 
strategin samlades in. Enligt perso-
nalen hade man lyckats bäst med 
revitaliseringen av teckenspråk 
samt utvecklingen av tillgången till 
information och tolkningstjänster, 
medan utvecklingen inom jämlikhet 
och teckenspråkiga tjänster hade 
varit långsammare. Som centrala 
teman för den kommande stra-
tegin lyftes barns och ungas rätt 
till teckenspråk, tolkningstjänster 
samt frågor som rör arbetslivet. I 
maj behandlades den färdigställda 
strategin inför presentationen till 
förbundsmötet. Samtidigt uppmärk-
sammades förbundets 120-årsjubi-
leum.

En enkät som genomfördes på 
hösten visade att personalen kände 
oro över förbundets försämrade 
ekonomi, den ökade arbetsbelast

ningen samt de reaktioner som 
sannings- och försoningsprocessen 
väckt inom dövas gemenskap och 
delvis även inom arbetsgemenska-
pen. För att hantera detta ordnades 
mindre gruppdiskussioner där 
man reflekterade kring hur arbets
gemenskapens välbefinnande 
kan upprätthållas och utvecklas. 
Processen fortsätter under 2026. 
Samtidigt upplevdes förbundet som 
en god och genuint omtänksam 
arbetsplats, där sammanhållningen 
är god och engagemanget starkt.

Personalförvaltningen hade ett 
nära samarbete med kommunika-
tionen för att informera om aktuella 
ärenden på intranätet och möten 
för personalen. Information gavs 
på finska, svenska och teckenspråk. 
Medarbetarna upplever att de får 
tillräcklig information och känner 
sig som en del av arbetsgemenska-
pen, men ett centralt önskemål är 
att öka möjligheterna till umgänge. 
I personalenkäten aktualiserades 
också behovet av att hitta nya sätt 
att bättre lyfta fram framgångar.

Antalet anställda i Finlands Dövas Förbunds koncern

Finlands Dövas Förbund 44
Dövas folkhögskola 14
KL Support Oy 2
KOy Valkea talo 3

Anställda vid Finlands Dövas Förbund deltog i Ljusa husets gårdstalko.

Tiina V
ihra

63
anställda
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ADMINISTRATION

Förvaltnings- och stödtjänster
Förbundets förvaltnings- och 
stödtjänster omfattar ekonomi-
förvaltning, allmän förvaltning 
samt assistent- och tolktjänster. 
Ledningsgruppen och förtroen-
deorganisationen förfogade över 
alla planerade assistenttjänster som 
behövdes för att leda förbundet 
och stödja den stadgeenliga verk-
samheten. Till assistenternas an
svarsområde hörde också planering 
och genomförande av förbunds
mötet och organisationsdagarna. 
Föreningsdagarna och förbundsmö-
tet 2025 ordnades i Ljusa huset.

Förbundets interna tolknings-
tjänst producerade tjänster för de 

anställdas behov. Under verksam-
hetsåret togs emot 496 tolkbeställ
ningar. Största delen av tolknings
uppdragen gällde språkparet finska 
och finskt teckenspråk, men service 
producerades också på finlands
svenskt teckenspråk samt på 
svenska och engelska. Tolkningsar-
betet koncentrerades fortsättnings-
vis på uppdrag som kräver särskilt 
substanskunnande till exempel 
gällande bevakningen av rättigheter 
samt situationer som anknyter till 
förbundets verksamhet, ledning 
och sakkunnigarbete. Tolkningsar-
rangemangen och koordineringen 
utgjorde en betydande del av de 

interna tjänsterna. Dessutom gavs 
externa tolkar introduktionsutbild-
ning och olika aktörer fick vägled-
ning i god tolkningspraxis.

Förvaltningen konkurrensutsatte 
centrala tjänster under året, t.ex. 
HR-systemet, datakommunikations- 
och mobiltelefonförbindelser och 
bokföringsbyråtjänster. Dessutom 
lades Kiinteistö Oy Valkea talos 
IT-tjänster ned, och fastigheten 
samordnade konkurrensutsättnin-
gen av en ny partner tillsammans 
med de organisationer som använt 
tjänsten. Tjänsten lades ut på en ny 
aktör under hösten.

Förvaltnings- och stödtjänsterna var med och arrangera förbundsmötet.

 H
eidi Koivisto Robertson
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LEDNINGSGRUPPEN OCH 
FÖRTROENDEORGANISATIONEN 

Förbundsmötet
Finlands Dövas Förbunds förbunds
möte sammanträdde 7.6.2025 i 
Helsingfors. Samtidigt uppmärk-
sammades förbundets 120-årsjubi-
leum. Jubileumsårets beskyddare, 
Republikens president Alexander 
Stubb, hade skickat en hälsning till 
mötet.

På mötet företräddes 31 dövföre-
ningar av sammanlagt 46 repre-
sentanter. Till ny ordförande för 
förbundets styrelse för de följande 
tre förbundsmötesperioderna 
valdes Salla Fagerström.

Förbundsmötet antog vid 
avslutningen ett uttalande där 
försämringen av teckenspråkiga 

dövas likvärdighet lyftes fram 
under förbundets 120-årsjubileum. 
Utvecklingen har varit oroande 
under de senaste åren: tolknings-
tjänsterna har försämrats, textte-
lefontjänsten har lagts ned och 
en fortsättning på teckenspråkiga 
112-nödsamtal uteblev. Delegatio-
nen för teckenspråksärenden lades 
ned, och undervisning på tecken-
språk erbjuds numera endast i ett 
fåtal skolor. Dessutom har förbun-
dets teckenspråkiga kulturproduk-
tion förlorat sin finansiering.

Nedmonteringen av tjänster 
och nedskärningarna har avsevärt 
försämrat likvärdigheten för teck

enspråkiga döva. Det finns hinder 
bland annat inom arbetslivstjäns-
terna, tillgången till och kvaliteten 
på utbildning samt tjänsternas 
tillgänglighet. Ojämlikheten är fort-
farande stor särskilt inom regionala 
tjänster.

Förbundsmötet krävde att 
teckenspråkiga döva ska beaktas i 
beslutsfattandet på alla nivåer – i 
kommunerna, i välfärdsområdena 
och inom statsförvaltningen. Det 
har gjorts så omfattande nedskär-
ningar i teckenspråkigas tjänster 
att situationen har blivit ohållbar 
för många.

H
eidi Koivisto Robertson

Vid förbundsmötet fanns två 
kandidater till ordförandepos-
ten och valet avgjordes genom 
omröstning.
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LEDNINGSGRUPPEN OCH FÖRTROENDEORGANISATIONEN 2025    

Styrelsen
Finlands Dövas Förbunds styrelse 
sammanträdde 10 gånger under 
verksamhetsåret.

Vid förbundsmötet i juni valdes 
journalisten Salla Fagerström från 
Hausjärvi till ordförande för styrel-
sen. Övriga styrelsemedlemmar är 
textilartesan Heidi Joffel från Parik-
kala, köttskärare Olli Katainen från 
Seinäjoki, filosofie magister Milla 
Pitkänen från Jyväskylä, frilans
skådespelare Ronja Tammisara från 
Vanda, pensionär Håkan Wester-
holm från Borgå samt pedagogie 
magister Mari Virtanen från Nousis.

Ledningsgruppen
Ledningsgruppen bestod av 
direktören för teckenspråks- och 
påverkansarbetet Kaisa Alanne, 
direktören för kommunikation och 
kamratstöd Laura Pajunen och 
direktören för regionarbetet Helena 
Torboli samt verksamhetsledaren 
Markku Jokinen. Jokinen ansvarar 
också för förbundets administra-
tionsprocess.

Ledningsgruppen sammanträdde 
31 gånger under året. 

H
eidi Koivisto Robertson

H
eidi Koivisto Robertson

Antalet styrelsemedlemmar minskade till sex personer samt ordförande i enlighet 
med förbundsmötets beslut 2024.

Ledningsgruppens medlemmar 
Laura Pajunen, Helena Torboli, 
Kaisa Alanne och Markku Jokinen.
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Representationer
Ansvarsfullt donerande Ando rf

Arbetarnas museiförening rf 

Arbetsgruppen för sannings- och 
försoningsprocessen

Arbetsgruppen Kumpparit

Aspa-stiftelsen 

Bibliotekskanalen.fi 

Centralförbundet för barnskydd 

Centralförbundet för de gamlas väl rf 

Delegation för likabehandlingsärenden 
(2020–2023)

Delegationen för teckenspråksärenden

Delegation för ärenden berörande personer 
med talstörning 

Dövas nordiska råd (DNR) 

Dövas nordiska ungdomsråd (DNUR) 

Dövas folkhögskola 

Dövas Servicestiftelse 

En liten gest 

Ensitietoverkosto

European Union of the Deaf (EUD) 

European Union of the Deaf Youth (EUDY) 

Fastighets Ab Ljusa huset 

Finlands folkhögskoleförening 

Finlands ungdomssamarbete Allians 

FPA:s samarbetsnätverk 

Hilma-nätverket 

Handikappforum

Handikapporganisationernas kvinnonätverk 

HRT:s och VR:s gemensamma 
utvecklingsgrupp för hinderfri transport

Humanistista yrkeshögskolan 

Hyvä testamentti -nätverket

Institutet för de inhemska språken 

Jyväskylä universitet/Teckenspråkscentret 

KL Support Ab 

Kvinnoorganisationernas centralförbund 

Kyrkans delegation för tillgänglighet

Minoritetsspråksforum, Institutet för de 
inhemska språken

Människorättscentret 

Människorättsnätverket (Förbundet för 
mänskliga rättigheter)  

Nordiska teckenspråksnätverket 

Nätverket för minoritetsspråk. Institutet för 
de inhemska språken

Nätverket för organisationer som utför 
människorättsarbete

Pohjola-Norden 

Riksdagens samarbetsgrupp för 
handikappärenden (VAMYT) 

Riksdagens nätverk för teckenspråken 

Rådet för specialbibliotek (EriK)

Sateenvarjoverkosto 

Samverkan inom funktionsnedsättning rf  

SOSTE, Finlands social och hälsa rf 

Suomi.fi-portalens användargrupp 

Tolkverksamhetens samarbetsgrupp 

Tröskeln rf

Utbildningsstyrelsen ad hoc-arbersgrupp för 
teckenspråken

Valli ry:s diginätverk 

VATES-stiftelsen 

VR:s arbetsgrupp för funktionsnedsättning 

World Federation of the Deaf WFD 

WFD Youth Section WFDYS 

Yle - rådet och tillgänglighetsnätverket

Utskott
Arbetsgruppen för sannings- och försoningsprocessen

Arrangörskommittén för HELsign 2025

Arrangörskommittén för Döväs Förbunds 120-årsjubileum

Arrangörskommittén för seniorernas kulturevenemang 2025

Internationella utskottet

Museiutskottet

Redaktionsrådet för Döväs tidskrift

Seniorarbetsgruppen 2025

Ungdomsutskottet 2025

Språkpolitiska uppföljningsgruppen för teckenspråken
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DÖVAS 
FOLKHÖGSKOLA
Tyngdpunkten i verksamheten vid 
Dövas folkhögskola låg fortfarande 
på integrationsutbildning, och år 
2025 stärkte skolan sin ställning 
som utbildare för teckensprå-
kiga, hörselskadade och hörande 
invandrare. På hösten utvidgades 
utbudet av utbildning med en ny 
utbildning i läs- och skrivkunskap.

Integrationsutbildning ordna-
des för döva och hörselskadade 
i fyra grupper och för hörande i 
fem nivågrupper. För studerande 
som överskridit integrationstiden 
erbjöds kompletterande utbildning. 
Dessutom ordnades en Navigaatto-
ri-linje för teckenspråkiga arbets-
lösa arbetssökande som behöver 
stöd i sin karriärutveckling.

Undervisning i teckenspråk ord-
nades i form av en nio veckor lång 
linje, sommarkurs samt flera veckos-
lutskurser. Under året genomfördes 
också en utbildningshelhet om 
grunderna i arbete med dövblinda, 
som fick god respons och ordna-
des i samarbete med Föreningen 
Finlands Dövblinda rf.

Flera studerande kunde ges stöd 
i form av delvisa eller fullständiga 
lättnader från studieavgifterna med 
hjälp av studiesedlar. Finansieringen 
från undervisnings- och kulturmi-
nisteriet för fortbildning upphörde 
i juni. På våren fick folkhögskolan 
separat finansiering från Utbildnin-
gsstyrelsen för utbildning riktad till 
döva och hörselskadade invandrark-
vinnor efter att integrationstiden 

avslutats. Finansieringsperioden 
fortsätter till slutet av 2026.

Enligt preliminära uppgifter 
uppgick det totala antalet studeran-
deveckor till cirka 2 900 under året, 
varav 95 % inom integrationsutbild-
ning. Antalet studerandeveckor 
inom undervisning för personer 
med svår funktionsnedsättning var 
cirka 1 000. Det dagliga antalet 
studerande förblev stabilt, och i 
genomsnitt cirka 85 personer stu-
derade vid folkhögskolan.

På hösten flyttade skolan från till-
fälliga lokaler till nya lokaler. Flytten 
förbättrade verksamhetsförutsät-
tningarna avsevärt, även om vissa 
ombyggnadsarbeten ännu pågick 
vid årets slut. De nya lokalerna 
skapade bättre förutsättningar 

för undervisning och gemensam 
verksamhet. Vid folkhögskolan 
arbetade åtta lärare, en rektor samt 
fyra personer inom administration 
och stödfunktioner, av vilka en gick 
i pension på hösten. Personalens 
kompetens stärktes under året 
genom olika utbildningar.

Osäkerheten i verksamhetsmil-
jön fortsatte under året. Natio-
nella förändringar i ordnandet 
av integrationsutbildning samt 
regeringens planerade besparin-
gsåtgärder påverkade hela folkhög
skolesektorn. I denna situation var 
det särskilt viktigt med samarbete 
mellan folkhögskolor och aktivt 
nätverkande.

Kuurojen kansanopisto

Dövas folkhögskola deltog i en demonstration som motsatte sig de ytterligare 
nedskärningar i organisationernas finansiering som regeringen planerat.
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KONCERNBOLAGEN

Finlands Dövas Förbunds koncern 
består av Finlands Dövas Förbund, 
KL Support Oy (ägarandel 100 %), 
Kiinteistö Oy Valkea talo (ägarandel 
54,8 %) samt intressebolaget Fin-
lands Humanistiska Yrkeshögskola 
Ab (ägarandel 28,6 %). Koncernens 
intäkter utgjorde 7,5 miljoner euro 
och resultatet uppvisade ett övers-
kott på 0,3 miljoner euro. 

KL Support Oy fortsatte att 
hyra ut datorer som är avsedda för 
dövas kommunikation och tillgång 
till information. Bolagets omsätt-
ning utgjorde 116 tusen euro och 
räkenskapsperiodens förlust var 2 
tusen euro.

Kiinteistö Oy Valkea talo tillhan-

dahåller fastighetsförvaltnings-
tjänster till de organisationer och 
intressentgrupper som verkar i 
Ljusa huset. Dess omsättning var 
1,96 miljoner euro år 2025. Vid årets 
slut hade fastigheten två ordinarie 
anställda och två deltidsanställda.

Efter att den grundliga ombygg-
naden av Ljusa husets C-del har 
fastigheten fått flera nya hyresgäs-
ter och uthyrningsgraden har varit 
fortsatt hög. Under verksamhetså-
ret slutfördes också renoveringen 
av ventilationen i andra våningen 
i A-delen. På våren ordnades ett 
gemensamt gårdstalko för alla aktö-
rer i huset för andra gången i rad.

Koncernens intäkter 
utgjorde 7,5 miljoner 
euro och resultatet 
uppvisade ett övers-
kott på 0,3 miljoner 
euro. 

H
eidi Koivisto Robertson

ÅRSBERÄTTELSE 2025      39



FÖRENINGARNA

Finlands Dövas Förbund rf:s 
medlemsföreningar 2025

GRUNDAD MEDLEMMAR 2025

Borgå Nejdens Döva – Porvoon Seudun Kuurot ry 1 1982 39

Espoon Viittomakieliset ry 1 1974 93

Etelä-Karjalan Kuurot ry 1 1908 54

Finlandssvenska teckenspråkiga rf 1 2002 152

Helsingin Kuurojen Yhdistys – Helsingfors Dövas Förening ry 1 1895 300

Kanta-Hämeen Viittomakieliset ry 1 1924 34

Itä-Savon Kuurot ry 1 1945 12

Pietarsaaren Seudun Kuurot ry, Jakobstads Nejdens Döva rf 1 1923 32

Jyväskylän Kuurojen Yhdistys ry 1 1907 104

Jämsänjokilaakson Kuurot ry 1 1981 33

Keski-Uudenmaan Kuurot ry 1 1941 26

Kokkolanseudun Viittomakieliset ry 1 1929 14

Kotkan Kuurojen Yhdistys ry 1 1907 30

Kouvolan Kuurot ry 1 1949 26

Kuopion Kuurojenyhdistys ry 1 1909 38

Kuurojen Taiteilijakilta ry 1 2024 32

CODA-yhdistys ry 1 1996 125

Lahden Kuurojen Yhdistys ry 1 1930 61

Mikkelin Kuurojenyhdistys ry 1 1937 34

Oulun Viittomakieliset ry 1 1932 81

Pohjois-Karjalan Kuurot ry 1 1942 34

Porin Kuurojenyhdistys ry 1 1924 47

Raision Seudun Viittomakieliset ry 1 2005 50

Rauman Seudun Kuurot ry 1 1941 25

Rovaniemen Viittomakieliset ry 1 1949 20

Etelä-Pohjanmaan Viittovat ry 1 1929 59

Tammersign ry 1 2009 77

Tampereen Viittomakieliset ry 1 1898 92

Turun Kuurojen Yhdistys ry, Åbo Dövas Förening rf 1 1886 260

Uudenkaupungin Seudun Kuurot ry 1 1949 12

Vaasan Kuurojen Yhdistys ry,  Vasa Dövas Förening rf 1 1897 55

Vantaan Kuurot – Vanda Döva ry 1 1979 108

Viito! ry 1 2005 58

Viittovat Perheet ry 1 2004 51

Woikkiksen Viittomakieliset ry 1 2004 18

Suomen Kuurojen Urheiluliitto ry, Finlands Dövas Idrottsförbund rf 1 1920 1014
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Uppmärksammade under verksamhetsåret

Årets teckenspråksbragd 2024
Arbetsgruppen för den finlandssvenska teckenspråkskorpusen och 
Signbank vid Teckenspråkscentret vid Jyväskylä universitet 

Årets frivilliga 2025
Kristiina Hovi

Årets unga frivilliga 2025
Onni Salomaa

Statliga utmärkelsetecken
Finlands Vita Ros’ orden, Riddartecknet av I klass
Liisa Kauppinen, organisationsråd, Esbo
Finlands Lejons orden, Riddartecknet av I klass
Markku Jokinen, verksamhetsledare, Esbo
Finlands Vita Ros’ orden, Förtjänstkorset
Jaana Aaltonen, specialklasslärare, Esbo
Jaana Keski-Levijoki, specialklasslärare, Jyväskylä
Finlands Vita Ros’ orden, Medaljen av I klass med gyllene kors
Asta Hannula, hedersordförande, Kotka
Kristiina Hovi, personlig assistent, Kuopio
Jari Kärkkäinen, löneräknare, Kuopio
Juha Oksanen, regionarbetare, Kuopio
Esa Toom, skolgångshandledare, Jyväskylä

Nio teckenspråkiga fick statliga utmärkelsetecken.

Onni Salomaa, årets unga frivilliga 2025.

H
eidi Koivisto Robertson

H
eidi Koivisto Robertson
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